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Η επιστηµονική περιοχή της µεταφοράς θερµότητας και µάζας αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο της 
φυσικής, το οποίο βρίσκει εφαρµογή, µεταξύ άλλων, στον σχεδιασµό θερµικών διεργασιών, στους εναλλάκτες 
θερµότητας, στη µόνωση σωληνώσεων, στο κέλυφος των κτηρίων, στην εκµετάλλευση ορυκτών και 
ανανεώσιµων ενεργειακών πόρων αλλά και στην ψύξη µικροεπεξεργαστών, δορυφορικών συστηµάτων, 
κινητών τηλεφώνων, µπαταριών ηλεκτρικών αυτοκινήτων, γεννητριών, τροφίµων κλπ.

Ιδιαίτερα για έναν µηχανολόγο µηχανικό, η µελέτη της µεταφοράς θερµότητας ή/και µάζας είναι ένα 
αντικείµενο, µε το οποίο θα έρθει αντιµέτωπος σε κάποια στιγµή της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας του, όπως σε 
περιπτώσεις που καλείται να υπολογίσει το πόσο αποδοτικά απάγεται η θερµότητα από µία επιφάνεια για 
εφαρµογές ψύξης, στον υπολογισµό της ικανότητας ταχείας µεταφοράς θερµότητας, µέσω ενός εναλλάκτη 
θερµότητας ή στην ένταση της διάχυσης µάζας ενός αερίου εντός κάποιου υγρού διεργασίας αλλά και στη µελέτη 
θερµοµόνωσης ενός κτηρίου, στην εξοικονόµηση ενέργειας στη βιοµηχανία και στη βιοϊατρική τεχνολογία.

Το παρόν βιβλίο έχει ως σκοπό την ανάλυση των φαινοµένων µεταφοράς θερµότητας και µάζας, όπως αυτά 
παρατηρούνται στη φύση αλλά και στα διάφορα µηχανολογικά ή ενεργειακά συστήµατα, µε σκοπό την αποδοτική 
θέρµανση ή ψύξη των συστηµάτων. Η ύλη του βιβλίου χωρίζεται σε δύο µέρη: Στο πρώτο παρουσιάζεται 
αναλυτικά η βασική θεωρία των µηχανισµών που διέπουν τη µεταφορά θερµότητας και µάζας, ενώ στο δεύτερο, 
η θεωρία εφαρµόζεται σε διάφορες εγκαταστάσεις και συσκευές µηχανολογικού κυρίως ενδιαφέροντος.

Το παρόν βιβλίο αποτελεί το βασικό σύγγραµµα των παραδόσεων του µαθήµατος  Μεταφορά Θερµότητας, το 
οποίο διδάσκεται στο τέταρτο εξάµηνο της σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ.

Σωτήριος Καρέλλας, Καθηγητής ΕΜΠ
Είναι διευθυντής του Εργαστηρίου Θερµικών ∆ιεργασιών του Τοµέα Θερµότητας της Σχολής 

Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ. Είναι επισκέπτης καθηγητής στο Technische Universität 
München και στο Universität Bayreuth, της Γερµανίας. Έχει διατελέσει εκπρόσωπος της 
Ελλάδας στην επιτροπή ενέργειας του προγράµµατος πλαίσιο H2020 και της επιτροπής COal and 
Steel COmmittee (COSCO) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η έρευνά του επικεντρώνεται σε κεντρικά 
και αποκεντρωµένα ενεργειακά συστήµατα, δέσµευση και αποθήκευση ή επαναχρησιµοποίηση 
CO2, Τεχνολογίες υδρογόνου, Κτήρια Μηδενικής Κατανάλωσης, συν-, πολύ- παραγωγή, χρήση 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (βιοµάζας, ηλιακών-θερµικών, γεωθερµίας κλπ), εφαρµογές 
οργανικού κύκλου Rankine και αντλιών θερµότητας, αξιοποίηση απορριπτόµενης θερµότητας 
από τη βιοµηχανία, ενεργειακή αξιοποίηση απορριµµάτων και υπολειµµάτων. Είναι µέλος της 
επιστηµονικής επιτροπής 4 περιοδικών και πολλών διεθνών συνεδρίων, σχετικών µε την 
παραγωγή, τη διαχείριση ενέργειας και το περιβάλλον.

Εµµανουήλ Κακαράς, Καθηγητής ΕΜΠ
Είναι διευθυντής του Εργαστηρίου Ατµοκινητήρων και Λεβήτων του Τοµέα Θερµότητας της 

Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ. ∆ιατελεί εκτελεστικός αντιπρόεδρος της 
Mitsubishi Heavy Industries, υπεύθυνος για τις νέες ενεργειακές τεχνολογίες. Οι τρέχουσες 
δραστηριότητές του επικεντρώνονται στην ευέλικτη λειτουργία θερµικών σταθµών, στις 
κυψέλες καυσίµου (fuelcells) και την ηλεκτρόλυση, την ανάπτυξη τεχνολογιών αποθήκευσης 
ενέργειας σε µεγάλη κλίµακα και την επαναχρησιµοποίηση του CO2.  Έχει διατελέσει διευθυντής 
του Ινστιτούτου Χηµικών ∆ιεργασιών και Ενεργειακών Πόρων του Εθνικού Κέντρου Έρευνας 
και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ι∆ΕΠ/ ΕΚΕΤΑ), σύµβουλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Γενικός 
∆ιευθυντής του Ελληνικού Συνδέσµου Ανεξάρτητων Εταιριών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

Τρύφων Ρουµπεδάκης, ∆διδάκτωρ Μηχανολόγος Μηχανικός ΕΜΠ
∆ιδάκτωρ Μηχανολόγος Μηχανικός. Από το 2015 είναι εξωτερικός συνεργάτης του 

Εργαστηρίου Θερµικών ∆ιεργασιών και του Εργαστηρίου Ατµοκινητήρων και Λεβήτων. Έχει 
ολοκληρώσει µεταπτυχιακές σπουδές σε αποκεντρωµένα συστήµατα παραγωγής ηλεκτρισµού, 
θέρµανσης και ψύξης, µε βάση ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στο Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο και στο TU Delft. Ειδικεύεται στην πειραµατική µελέτη της λειτουργίας και στην 
τεχνο-οικονοµική και περιβαλλοντική βελτιστοποίηση ηλιοθερµικών συστηµάτων, ψυκτικών 
διατάξεων, καθώς επίσης και στις προσοµοιώσεις λειτουργίας εναλλακτών θερµότητας.


